

·会议纪要·

世界中西医结合大会学术纪要

由中国中西医结合学会主办的首届世界中西医结合大会于 1997 年 10 月 27~29 日在北京国际会议中心举行。这次大会共有国内外学者 1106 人参加,其中有来自美国、德国、日本、韩国、新加坡等 22 个国家和港台地区 312 人,会议以大会报告、分组交流、专题讨论、卫星会议以及壁报的形式进行了交流。

本次会议以继承、发扬、结合、创新为主题,对危害人类健康的主要疾病的防治,对传统医学走向未来,对中西医结合的思路方法等重大命题广泛进行研讨,共收到论文近 2000 篇,大会报告 32 篇,分组交流近 500 篇,壁报交流 400 篇,中草药走向世界、统计及临床应用、新药开发三个专题讨论会,以及甲壳质及其临床应用、戒毒和烧伤三个卫星会议,充分反映了世界中西医结合领域的学术水平及研究进展。

1 医学思想

本次大会对中西医结合这一独特的医学模式给予了充分肯定。卫生部副部长兼国家中医药管理局局长张文康教授、中国科学院院士陈可冀均回顾并总结了中西医结合 40 年的业绩,认为宏观微观结合,整体局部结合,辨病辨证结合,治标治本结合,中西医疗法能取长补短,疗效最好。中西医结合更新医疗观念必会为世界人民健康做出贡献。美国加州大学洛杉矶分校东西医学中心主任许家杰教授认为东西医学结合是未来医学模式的一个雏形,正日益呈现出其强大生命力和光明前途;美国国立卫生研究院替代医学办公室顾问委员会首任主席、医学心理学专家詹姆斯·戈登博士正是运用中医哲学理论使其取得较好的临床疗效,他认为中西医学不应偏重一方,双方和谐的结合必会有更好的前景;中国特别行政区香港卫生署署长陈冯富珍医师认为中医药必须实现用现代科学语言与世界对话;韩国圆光大学校韩医科大学郑遇悦教授强调把既存的机械的还原论模式的医学系统和东方医学的有机体模式的哲学概念用现代医学理论来阐述的医学体系,即“新医学系统论”,应成为 21 世纪世界医学的普遍性体系。加拿大学者也提出类似的观点。

2 医学理论研究

中西医结合理论研究在脏象、阴阳、气血、八纲、经络及各种治则原理的阐明方面,在本次大会上进行了全面的总结。阴阳学说与内分泌激素,环核苷酸代谢,物质能量代谢及免疫系统的密切关系;气血学说与内

脏功能,微循环,血液流变性及凝聚性的密切相关性;心本质与心血管功能的关系,肺本质与肺功能,脾本质与消化、吸收、分泌、运动功能的关系以及与电解质代谢、肌细胞代谢状态、植物神经功能的关系;肝本质与植物神经功能、胆汁疏泄及解毒功能的关系;肾本质与下丘脑—垂体—肾上腺皮质系统及性腺、甲状腺、骨代谢和微量元素代谢的密切相关性;八纲辨证虚实本位与神经内分泌功能、免疫功能及能量代谢的密切相关性,寒热本质与热量代谢不足或过盛以及神经内分泌状态间的密切相关性;中医治则治法,如补肾,健脾,通里攻下,清热解毒和活血化瘀等方药的药理作用以及经络感传现象机理也得到了部分阐明;中医体质学说,天人相应理论,四诊客观化研究等均取得了不少的进展。同时也促进了治疗方法和治疗水平的提高。

3 中药研究与开发

中草药走向世界与新药开发占大会两个专题讨论会,并且一直作为与会者至为关注的一个重要部分。会上,大家从中药研究、复方研究到政策法规对中药新药水平的提高及其如何走向世界进行了充分交流。

长期以来,中西医结合工作者对临幊上常用的中药材进行了广泛的药化、药理和药性研究,从中药中提取了丰富的有效活性成分,并发现了一大批活性强、功效大的结构成分,为新药研制打下了良好基础。青蒿素的发现不仅增加了一个抗疟新药,更重要的意义还在于发现这一新化合物的独特化学结构,它将为合成设计新药指出方向。近 10 年来我国中西医结合工作者们研究较集中的单体约 60 多个,如:人参多糖、灵芝多糖等。复方研究已成为当前中药研究的热点之一,其既可以说明中医组方原则,也可促进中药理论发展,还能推动将疗效确切的传统古方研制成新的中药品种。现代经验方、经典古方在药效作用原理、组方配伍等方面都有很大发展。方剂药动学(PK)的应用通过分析仪器的长足进步,对十余万个方剂的研究前景十分广阔。另外,中药的炮制技术得到了较全面系统的整理,中药的工艺研究正在向机械化、自动化和规范化方面发展。除传统的剂型外,已研制成功 40 多种新剂型。自 90 年代以来,对中药性味、归经、反畏等理论的研究从文献探讨拓展到了临幊和实验研究,并得到部分阐明,如药性的寒热与其所含的挥发油、生物碱和多糖类的浓度有关等等。

中药如何走向世界?美国FDA新药化学处邱圆圆主任认为,传统中药汤剂不能进入美国医药市场的主要原因是品质难以监控,因此中药只有走现代药物的发展道路才有可能进入美国医药市场,但这并不是说复方药也一定要纯化。中药新药的研究,应该先从外伤、骨科等中药见效快,疗效好而西医没好办法的病种药物做起,这样才能很快出成果,但必须在疾病的治疗方面确实有效,并采用严格的随机对照进行研究,这也正是中药开发与研究的必由之路。

4 临床设计与评估

除专题讨论统计与临床应用外,大会普遍认为科研设计的重要性,应遵从四大原则:对照,随机,双盲,样本评估。来自美国的几位专家以及来自世界卫生组织的官员论述了临床设计和科学评估,以及统计学在临床科研中的重要地位,并对中西医结合工作者们提出了诚挚的建议,在中西医结合临床研究中至少应采用随机对照的科研设计,这是中西医结合研究工作的关键。对临床疗效的评估,代表们达成共识,应运用靠近国际评估标准,以便更好的阐述中西医结合研究成果,确证疗效。

5 心脑血管病

中西医结合防治心脑血管疾病不仅在临幊上取得了满意的效果,而且在复方研究、中药有效成分及其机理的研究方面也达到了较高的水平。活血化瘀方药既可治疗缺血性心脑血管病,也可用于治疗出血性脑血管病,有助于血肿吸收。凡证属血瘀证候者,如冠心病PTCA术后再狭窄,均可应用活血化瘀治疗,并从整体到分子水平探讨了其作用机理。

中药有效成分的提取,复方的研究,并发展为临床有效和较普遍的药物。台湾阳明大学医学院传统医学研究所洪传岳、黄怡兴教授研究发现三七粗提物三油亚酸能改善红细胞变形能力,抑制肾上腺素所引起的血小板聚集,并引起血管扩张,是新一类的脂溶性心肌保护剂;大蒜素具有钙拮抗、扩血管、抗栓及抗血小板聚集等作用,同时对急性脑梗塞的患者也有增加脑灌流量,改善微循环,清除自由基从而减轻脑组织缺血—再灌注损伤作用,临床有效率达89.36%;银杏叶提取物治疗冠心病的疗效机制与抑制脂质过氧化、保护内皮依赖性松弛因子和调节纤溶活性有关;茶色素可以改善冠心病左室舒张功能,同时明显降低血脂、血液粘度,改善微循环及心电图缺血性改变。麝香保心丸是临幊上心绞痛的防治良药,血府逐瘀浓缩丸对预防PTCA术后再狭窄有一定的作用。某些补气药如黄芪等有保护心肌、抗病毒繁殖等防治病毒性心肌炎的功效。中药及复方的现代研究在未来治疗心脑血管疾病

上前景乐观。

6 消化系统疾病

中西医结合治疗丰富了非手术疗法范围,使急性重症胆管炎的患者可由急症手术转成择期手术。对重症胰腺炎,采取中药、手术、综合治疗,三者密切配合使死亡率下降到14.2%。中西医结合治疗慢性乙型肝炎,特别是用宏观辨证和微观辨证相结合治疗的方法,疗效较好。中药复方阻止肝纤维化的研究及中西医结合治疗慢性萎缩性胃炎取得了明显的进展,不仅疗效显著,副作用少,同时还有全身强壮作用,并探讨了该病的病因病机,提高了理论认识,如脾胃湿热与幽门螺旋杆菌感染之间有密切关系等。同时通过大量药效学试验摸索出不少有效方药,如加味四君子汤、黄芪建中汤等以及黄芪、党参等。

7 肿瘤

中医中药在肿瘤综合治疗中的应用日益被广大肿瘤学家接受。益气养阴、清热解毒方药可减轻肿瘤患者放、化疗的毒副作用,以扶正培本为主可帮助患者顺利完成放、化疗疗程,改善生存质量,延长寿命。在治疗中重视祛除肿瘤和重建免疫和骨髓功能的阶段性被外国新闻界和同行称为肿瘤治疗的“中国模式”,具有一定影响。多中心的研究已阐明很多扶正中药可在一定条件下提高肿瘤患者的细胞免疫功能,特别是祛除过多的T抑制细胞的活性,从而使病情稳定,对远期效果也有一定裨益。

有效成分的提取分离也有一定成绩,如猪苓多糖、茯苓多糖等,并发展为我国临幊有效的药物,贞芪扶正胶囊、榄香烯和薏苡仁内酯等。此外,从传统应用的长春花、喜树、紫杉等植物中提取抗肿瘤成分取得相当成绩。近几年,从分子生物学角度进一步阐述了中药的抗肿瘤的可能,临床实践和相应的实验研究达到中西医结合及相互启发、提高是目前可行的途径。另外辛育龄教授以电针治疗体表肿瘤也取得良好疗效。

8 血液病

急性早幼粒细胞性白血病(APL)的研究取得了可喜的成果,陈竺院士、张亭栋教授等通过实验证明砷剂可以选择性地诱导肿瘤细胞凋亡。亚砷酸注射液对244例患者的治疗研究结果表明,完全缓解率为78.6%,部分缓解率为5.73%,病死率为7.38%,无效率为8.2%,且对肝肾无损害。了解与这些治疗相关的细胞和分子事件有助于更好地应用中医药治疗恶性肿瘤和发展治疗其他类型的白血病和实体瘤的方法。另外原发性血小板减少性紫癜,辨证治疗慢性型的总有效率为86.42%。中西医结合治疗再生障碍性贫血疗效优于单用中药或单用西药,平

均总有效率为 75.43%，同时实验证明补肾中药或方剂有促进造血干细胞的生长作用。

9 骨伤、痔及烧伤

对骨折的治疗改变了现代医学必须“广泛固定”，“完全休息”的原则，取中西医之长，采用“动静结合，筋骨并重，内外兼治，医患配合”的原则，在数以万计的病例实践中，证明了可克服前者愈合慢、肌肉萎缩、关节僵硬，肌腱粘连等缺陷，并从力学原理阐明了机制。对股骨头缺血性坏死的防治及康复创立了一整套中西医结合新方法，采用手术与中药配合方法，总有效率达 97%，优良率 84%，避免了人工关节置换术。另外中西医结合对腰椎间盘突出症、颈椎病等的治疗也取得了满意的效果。

消痔灵四步注射法治疗Ⅲ、Ⅳ期痔是较理想的非手术治疗方法，对 21 361 例患者的治疗，痊愈 21148 例占 99%。烧伤湿性医疗技术的发展和临床应用，解决了烧伤创面的疼痛问题，使深Ⅱ度烧伤一般不留疤痕。

10 衰老与痴呆

世界人口老龄化问题正日益引起人们的密切关注，中西医结合延缓衰老，治疗老年性痴呆等从机理研究到临床研究，进行多方位、多层次的探索，取得了很大进展。对衰老机制及延缓衰老有了进一步的认识，形成了肾虚、脾虚、脏腑经络、气血阴阳、精气神、本虚标实等各自不同的中医衰老学说，并将历代延续的补肾、健脾、脾肾双补、活血化瘀、攻补兼施等方法与现代医学的生理病理密切结合，使中医衰老理论得到了较为明确的阐述。临床研究科学性不断加强，基础研究不仅从改善自由基代谢，增进中枢神经系统功能，调节神经内分泌，改善脏器功能等方面进行研究，而且从基因角度探讨延缓衰老中药的作用机理，成果较为显著。中药复方治疗多因素致病老年性痴呆能够作用在多个环节，并对全身功能起调节作用，这是复方的优势所在，值得进一步研究。

11 妇产科疾病

免疫性不孕症的治疗是国际上尚未解决的临床难题，国内中西医结合治疗免疫性不孕症，取得了良好临床效果。根据微观辨证，认为免疫性不孕症属肾阴虚火旺，应用滋阴降火中成药知柏地黄丸治疗精子抗体和(或)透明带抗体阳性的免疫性不孕症后，81.3% 的患者精子抗体和透明带抗体由阳性转为阴性，受孕率为 25.0%。中西医结合还改变了宫外孕必须手术的定论，80% 的患者可免于手术。中西医结合治疗妇产科疾病还具有很大的可挖掘的潜力。

12 针刺及其机理

针刺治疗各种以痛症为主的 200 余种病症已获公认。起源于针刺镇痛的针刺麻醉推动了其原理的研究。针刺与麻醉药合用的针刺辅助麻醉，可以使麻醉药品用量减少一半，既可保证患者完全无痛又减少了麻醉药的副作用。北京医科大学韩济生院士阐明其与一系列神经化学物质释放有关，并把电刺激与化学物质释放之间进行量化，普遍运用于临床。针刺对海洛因成瘾者停药时出现的戒断症状也有良好的治疗作用，可以作为戒毒疗法中一件有效武器。针刺治疗慢性痛是当今疼痛研究的重点，针刺对炎性痛和神经病理性痛不仅有镇痛作用，而且对病因有治疗作用，目前正在从整体、细胞、基因水平深入研究中。

13 艾滋病的治疗

艾滋病自 1981 年美国发现至今，以惊人的速度蔓延到世界各个角落。它破坏免疫系统，迄今既无疫苗，也不能治愈。香港浸会大学杨显荣教授等发现天花粉蛋白有抗 HIV 作用，并对其进行深入研究。中国中医研究院基础理论研究所吕维柏教授等证明清热解毒、扶正固本、活血化瘀对艾滋病治疗有效，注意到甘草、天花粉等及有效成分云芝多糖、天花粉蛋白有抑制 HIV 或增强机体免疫功能效果，以复方中研一号治疗 437 例 HIV/AIDS 患者，总有效率达 48.97%，前景较好。

14 戒毒

除针刺戒毒外，中药戒毒的临床和基础研究以及戒断反应的中医病机探讨发展了中西医戒断的方法，提高了疗效。有的研究者采用清热解毒法辅以和中调胃，单纯中药处理，21 天为一个疗程，明显控制者占 3/4。对莨菪碱等也进行了系列研究。中草药戒毒效应的实验研究表明中药能明显抑制成瘾大鼠及成瘾小鼠的不同戒断症状反应。值得深入研究。

除此之外，菌毒并治降低了严重感染的病死率，改善了多器官功能衰竭的预后；另外中西医结合对肾病、糖尿病及其并发症、红斑狼疮、硬皮病等难治性疾病的治疗也开辟了新途径。在会上，还就中医如何走向世界，以及中西医结合教育，二十一世纪人才培养模式等进行了交流。

总之，本次大会本着继承、发扬、结合、创新的精神顺利地完成了使命。她不仅是对既往中西医结合工作的总结，而且为未来的中西医结合事业描绘了蓝图，同时促进了世界各国间医学的交流。这是一次中医运用现代语言真正地与世界对话的良机，是世界中西医结合事业承前启后的里程碑。

于 蓓整理

(收稿：1997-11-05)